

The Illustrated London News 1853-1854 гг. об "открытии" Японии

Научный руководитель – Иволина Людмила Ивановна

Мальчикова Светлана Петровна

Аспирант

Смоленский государственный университет, Смоленск, Россия

E-mail: hei-lin@yandex.ru

В XIX веке произошел большой скачок в развитии средств массовой информации. Грамотность среди населения возросла. Люди хотели знать, что происходит не только вокруг, но и далеко за пределами их государств. Тиражи прессы увеличились в десятки раз, постоянно открывались новые издательства, поступали в печать свежие номера газет.

Среди прочей прессы викторианского периода ярко выделяется издание The Illustrated London News, первый номер которого был опубликован 14 мая 1842 г. Главная особенность этого издания - оно являлось первой в мире иллюстрированной газетой. Помимо статей на разнообразные темы от освещения жизни королевской семьи и новостей из-за границы, до показа популярных моделей платьев для леди, читатели могли наслаждаться прекрасными иллюстрациями, способными познакомить с неизвестными доселе вещами.

Экспансия Великобритании в дальневосточный регион воодушевила не желавшие отставать правящие круги США на активные действия в том же направлении. Необходимо было добиться таких же условий для коммерческой деятельности в Китае, и пойти дальше, чем обитатели туманного Альбиона. В 1852 г. коммодору Мэтью Перри было приказано возглавить Японскую экспедицию [1] [2]. Эскадра под его командованием состояла из 15 судов, 260 орудий, и 4000 офицеров, моряков и морских пехотинцев.

В общей сложности на страницах The Illustrated London News в 1853-1854 гг., можно отметить около 40 статей и заметок, которые касались бы Японии, не считая объявлений о выставках и выходе новых книг.

Статьи можно условно разделить на четыре типа:

1. об экспедиции коммодора М. Перри (1853 г. - 8; 1854 г. - 8);
2. о российской экспедиции в Японию (1853 г. - 2; 1854 г. - 4);
3. о культуре и искусстве японцев (1853 г. - 3; 1854 г. - 1);
4. упоминание в контексте других стран (Китай, Индия и т.д) (1853 г. - 5; 1854 г. - 7).

Стоит отметить большую статью, которая была опубликована 7 мая 1853 г., «Экспедиция Соединенных Штатов в Японию» содержащая несколько иллюстраций, демонстрирующих мощь и силу американской эскадры [3]. В ней описан флот под командованием Перри, отмечается краткая биография самого коммодора, подчеркивающая его благородство и самоотверженное служение стране, и упоминаются цели «визита» американцев в Японию. В целом статья наполнена позитивным отношением к американской экспедиции и ее командованию.

Также автор статьи заявляет, что «экспедиция направлена на «принуждение правительства Японии к цивилизации», и если оно не согласится на переговоры с нацией, к подданым которой относится варварски, ему следует преподать урок гуманности и «заставить встать в ряды цивилизованных империй» [3].

Коммодора Перри в статье характеризуют как «джентльмена, во всех отношениях достойного доверия» [3], а у американцев отмечают характерную для всей нации энергию и активность.

Российской Империи уделено достаточно внимания на страницах The Illustrated London News, но не в контексте Японии. Самая крупная статья «Русская эскадра для Японии» от 10 сентября 1853 г. описывает особенности военно-морской службы в Российском флоте, состояние кораблей Российской Империи русской экспедиции и ее намерения. Несмотря на то, что статья не содержит ярко выраженной эмоциональной оценки в противовес похвале американской эскадры, все же автор отмечает, что «Паллада» в первосортном порядке, палубы и каждая ее часть чисты, как британские фрегаты только что с моря, и это заслуга любой службы» [4].

В большой статье с иллюстрациями «Япония и русская война» от 8 апреля 1854 г. в большей степени характеризуется характер самих японцев и ситуации в стране, нежели Российской Империи. Автор описывает японцев крайне негативно: «Народ этот ничтожный и слабый, [...] он, как и все слабые существа, ревнив, осторожен, робок, хитер и труслив» [6]. Припоминаются и жестокие гонение на христиан, строгая изоляция, в соответствии с которой все суда, достигающие японских портов, арестовываются, а их экипажи заключаются в тюрьму.

В то же время искусство Японии Британская газета принимает благосклонно, дивясь его чудесным дизайном и техникой выполнения изделий. В большой статье от 4 июня 1853 г. с иллюстрациями, посвященной японской коллекции на Великой Индустриальной выставке в Ирландии, The Illustrated London News уделяют внимание предметам японского искусства, причем характеризуют их благожелательно и даже восхищенно: «прекрасная коллекция», «красивый шкаф», «богатейший стиль» и т.д. [5].

Японская выставка красочно описана в статье от 4 февраля 1854 г., содержащей прекрасные иллюстрации, которые могли показать читателю частичку страны Восходящего солнца. Экспонаты были впервые привезены в Британию без посредников. На экспозиции были представлены различные предметы быта: мебель, бронзовые вазы, лакированные шкатулки, фарфор («толщина чашки не больше толщины яичной скорлупы»), бамбуковые изделия, традиционная одежда и т.д. [7].

Что касается четвертого типа статей и заметок о Японии, то они по своему тону нейтральны и не несут какой-либо оценки.

Итак, отражение такого исторически значимого события как «открытие» Японии для Европы в прессе дает возможность увидеть его глазами читателей и авторов того времени. Сугубо символическое разделение статей о Японии на четыре типа, отражают интересы и волнения британской нации 2-й половины XIX века: новые возможности для торговли, соперничество с другими странами на политической и экономической арене, отношение превосходства к технически менее развитым странам. Двойственность по отношению к стране Восходящего солнца - одобрение японского искусства соседствует с жестокой критикой самой нации и ее политики изоляции в целом. Такую картину мы видим на страницах The Illustrated London News в. 1853-1854 гг.

Источники и литература

- 1) Гуринов С.Л. Проблема открытия Японии коммодором М.К. Перри// БЕРЕГИНЯ.777.СОВА. 2018. . No. 3. С. 151-155
- 2) Набока А.В. Экспедиция коммодора М. Перри в Тихий океан и начало американского проникновения на остров Тайвань в 50-х гг. XIX в.// Общество и государство в Китае. 2017. No. 1. Том 47. С. 162-169
- 3) The Illustrated London News, 07 May 1853
- 4) The Illustrated London News, 10 September 1853
- 5) The Illustrated London News, 4 June 1853 г

- 6) The Illustrated London News, 8 April 1854 г
- 7) The Illustrated London News, 4 February 1854